

湖南多地的离婚登记处边有了个特别机构—— 探秘“婚姻急诊室”：离婚先去“等等吧”

婚姻急诊室

文、图：今日女报/凤网记者 李诗韵 徐美龄 通讯员 董敏

2015年元旦来临，农历新年也将接踵而来。有媒体报道，如今每逢节后便会出现一股“离婚小高潮”，而离婚的理由并未见得有多复杂。

湖南省妇联的相关调研结果也表明，许多夫妻只是因家庭琐事、沟通不畅而冲动性离婚。在年轻人的离婚理由中，排在首位的是对方无责任心、爱玩手机、打游戏、爱酒吧喝酒不顾家。有人的离婚理由更是一地鸡毛，包括老公脚臭、婚后没有花销……这其中，就不乏冲动式的“闪离”。

其实这些人的婚姻，都存在被挽救的可能。2014年，在湖南省不少县市区的婚姻登记处旁，纷纷出现了一个特别的机构：虽与离婚登记窗口近在咫尺，但它们的职责却是“劝和”——闹了别扭的夫妻不要着急，请来我们这坐一坐、聊一聊，给离婚的冲动“降降温”，然后再决定是否选择“绿本本”。

张家界 离婚登记处里的“婚姻急诊室”

唐兴密的工作地点在张家界永定区民政局的离婚登记处内，但他的工作内容不是管离婚，而是劝“不离”。

自2014年3月永定区婚姻家庭矛盾纠纷调解委员会（以下简称“调解委员会”）成立以来，有着25年调解工作经验的唐兴密就成了民政局里的“红爷”：通过他和同事们的努力，在调解的268起婚姻纠纷中，为56对夫妻留住了“红本本”。

“急诊处方”一 拖时间：挽救“错位”婚姻

这天，唐兴密刚上班，一对20多岁的年轻小夫妻便气冲冲地跑了进来。唐兴密见状，便请他们坐下，再给他们倒茶，而小夫妻却又自顾自地炸开了锅——

“你每天出个门，又是化妆又是换衣服，拖拖拉拉，就不能快点？”“这点小事你迁就下我怎么，我忍你的地方多了去了！”……

原来，这对结婚不久的小夫妻在准备出门上班时因为穿衣戴帽的问题发生了口角，结果越吵越生气，最后班也不上了，直奔民政局，赌气要离婚。

眼见两人越吵越凶，唐兴密咳了两声，打断了他们的争执：“你们俩做得都不对。”

话一出口，唐兴密便立马吸引了小夫妻的“火力”，两人异口同声地问：“我有什么错？”唐兴密趁机说：“那不如你们给我说说，为什么觉得自己没错？各自的理由是什么？”

在小夫妻你一言我一语的解释中，唐兴密发现，这对夫妻属于典型的“南北婚姻”——北方的丈夫喜欢慷慨地接济亲戚，南方的妻子虽有怨言却改变不了现状，矛盾得不到解决，压抑的情绪没能及时宣泄，“穿衣事件”只不过是导火索，如今终于爆发，便直接闹起了离婚。

“但看得出来，他们还有感情，这就好办。”在唐兴密的劝和工作中，有没有感情是判断婚姻能否继续的重要条件。唐兴密说，很多冲动型离婚案中常见“南北婚姻”，北方人重视“大家庭”，南方人重视“小家庭”，其实谁都没有错，学会理解婚姻才能长久。

在一个多小时的交谈里，小夫妻仍在不停地互相埋怨，女方隔三差五就要起身走人，男方则说两句便喊着要去隔壁办公室签字离婚。

“口里不停喊离婚的，反倒并不一定真的想离。”唐兴密一边劝两人多一份理解和包容，一边赶紧给他们找“台阶”下：“这位小弟，你看隔壁办公室办离婚的人有多少，现在去排队，等到下班恐怕都轮不到你们，我看还是改天等人少些再来吧！”

拖时间、等一等，是唐兴密挽



唐兴密

救婚姻的第一招。可别小看这简单的举动，“很多夫妻过了冲动期，回去一冷静，就不会想离了”。

果然，这对小夫妻自回去后便再也没回来。

唐兴密说，在接触过的众多闹离婚的夫妻中，其实不少人的婚姻都是可以挽救的。而在这里面，“错位”成为了关键词。除了地域差异造成的生活习惯错位，还有夫妻双方对婚姻期望的错位。

“有一对结婚两年的夫妻，丈夫被妻子拉来离婚时还一头雾水，不明白为什么会这样。”唐兴密表示，这名丈夫单纯地认为只要物质条件好了，婚姻自然会好，结果太专注于工作，忽略了妻子的感受；而妻子讲究生活情趣，需要丈夫的关怀。两人对婚姻的期待不一样，便产生了矛盾。

此外，家庭角色也有错位的时候。2014年4月，一对“官员夫妻”来离婚，唐兴密试图沟通，但还未开口，男方便强势地让他“闭嘴”，摆出了领导派头。

独断专行、太爱指挥、不讲人情……这是妻子对丈夫的评价。同样是官员，女方能够在婚姻中摆正自己的位置，男方却把“领导”派头带到了家中，颐指气使、说一不二。妻子无法忍受，终于要求离婚。

考虑到夫妻两人平时很少沟通，唐兴密直言不讳地指出了双方矛盾的根本所在，让两人回忆和反思。经女方一番哭诉后，男方竟主动提出“先回家，等等再离”。不出唐兴密的意料，这句“等等再离”最终也成了“不再离”。

“急诊处方”二 以退为进：不打板子做疏导

当然，在唐兴密的“婚姻急诊室”里，除了“拖时间”这个“经典处方”，还有一剂“以退为进”的“猛药”。

“离婚吧，不用劝我了。”2014年7月的一天中午，一名穿着朴素的男子走进了唐兴密的办公室。他低着头，冷淡地对身后的女人说。

女人穿着时尚，烫着卷发，踩着高跟鞋。她拉住男人的衣袖：“我们的问题在哪儿？”

显然，女人并不想离婚。唐兴密想跟男子交流，可不管他怎么“搭讪”，男子都沉默不语。

唐兴密灵机一动，一边叫来办公室的同事去安抚男方，自己则向女方打探情况。

原来，这对夫妻是自由恋爱，妻子家境好，而丈夫不是本地人，便自认是做了“上门女婿”，特

别自卑。结婚后，丈夫身体不好，为了赚钱，妻子就跟同村人去了四川打工。没想到，丈夫却因此更加“没底”，死活要离婚。

“有这么深厚的感情基础，怎么能说离就离呢！”唐兴密想了想，对于这种情况，“拖时间”是没用的。于是，他给在隔壁房间安抚男方的同事发了个短信：“带他到门口听听我和他妻子的谈话。”

“既然你老公那么不好，干脆离了吧！”唐兴密清了清嗓子，大声说。

“我其实不想离，我知道他还爱我，在我心里，他一直很好。”在唐兴密的引导下，妻子边哭边诉说丈夫的种种优点，回忆在一起的甜蜜。没多久，在门外倾听的丈夫也流泪了。

为了劝和这对夫妻，唐兴密

还动用了自己的人脉关系。因为这名丈夫不希望妻子出门务工，唐兴密便求助自己在当地开超市的朋友，希望能提供一个工作岗位。如此一来，妻子不用离家便能赚钱，丈夫也自然不闹离婚了。

“在很多人的观念中，离婚是私事，也因此拒绝外人插手。”唐兴密说，他和同事们尽量用“聊天”的方式来调解，让当事人不觉得他们是在“多管闲事”。所以，他们也强调尊重当事人的选择权，“我们不做‘老娘舅’，不刻意向任何一方打板子，而是从专业角度，引导、启发夫妻双方重新审视自己的婚姻角色，摆正婚姻定位，正视自身存在的不足”。

“急诊处方”三 搞定亲友团：别让家人情绪乱了婚姻

“有亲人跟着一起来的，通常离不掉。”这是唐兴密的“经验之谈”。

2014年5月16日，一大清早，唐兴密的办公室门口便挤满了人。原来，刚结婚不久的小两口闹起了离婚，妻子还怀着孕。

将小夫妻请到办公室后，男方女方的家人朋友也全挤了进来。大家你一言我一语，纷纷指责对方的不是。丈夫拼命抽烟，妻子在一旁哭泣……

由于说话的人太多，唐兴密和两名同事不得不主持“分组讨论”，让夫妻双方的家属分开来聊。一番询问下得知，原来是男方家长埋怨女方不懂事，在家什么家务活都不做；女方家长则埋怨孩子未婚先孕，男方还贪玩，不会照顾妻子。

“说到底，是家人的埋怨影响了夫妻的感情。”对于这种情况，就得先搞定他们的家人。唐兴密和同事开始一一向双方家人分析小夫妻各自的问题，然后又列举了他们的优点，最后聊到年龄局限导致的不成熟和拥有无限可能的成长空间。慢慢地，家人也能够理解，这对小夫妻只是因为太年轻，没有意识到婚姻家庭的责任，但只要慢慢学习体会，还是能够建立一个美满的家庭。想到这里，家属们的情绪也平静了很多。家人不再埋怨，小夫妻也不吵了。

“有时候助人也是自助。”如今的调解委员会有10余名工作人员，有的还有心理学、医学、教育学、法律专业等背景和社会经验。唐兴密是调解委员会的

全职工作人员，其余大多数是兼职志愿者。

除了唐兴密，57岁的退休妇联干部肖进芳也是全职工作人员。肖进芳提到自己帮助过的那些夫妻，更是说不出的欣慰：“我退休后就清闲了，现在不仅有机会跟人聊天，还能帮到人，这种感觉真好。”

不过，调解委员会也不是一味的“劝和”。对于感情确已破裂、离婚是经过深思熟虑或是已经达成离婚协议的，调解委员会则会协助他们办理离婚手续。“即便是离婚了，也欢迎到我们这里坐一坐，接受婚后心理疏导，整理婚姻得失，哪怕只是宣泄情绪，都能帮助这些失婚人士以更好的心态面对接下来的生活，毕竟人生的路还长。”唐兴密说。

株洲 婚姻路上，先去“等等吧”

在株洲市天元区政务中心内，有一间名叫“等等吧”的小房子。屋内布置温馨，播放着轻柔的音乐，普洱茶浓香四溢。只要是到政务中心申请离婚的夫妻双方，都会被邀请到旁边的“等等吧”坐上一会儿。

据“等等吧”的主持人王亚惠介绍，自2014年3月底挂牌成立后，如今登记在册的接待欲离婚夫妻数量有180对，其中30对准备离婚的夫妻在“等等吧”重新牵手，“等等吧”里那颗绿意盎然的“幸福树”上系着的寓意“包容”和“接纳”的黄丝带也越来越多。

如今，不仅“等等吧”的电话和现场咨询刷新了历史新高，株洲市妇联也考虑向全市各区推广“等等吧”情感拯救服务模式。而为尽量化解“一场官司十年仇”的尴尬，天元区法院也在考虑将离婚诉讼暂不立案，而是建议夫妻们先到“等等吧”聊一聊。